



黑色西装，深红色系花色领带，3月4日上午11时，十三届全国人大一次会议举行首场新闻发布会，第八任发言人张业遂(右图)接棒傅莹亮相。相较于李肇星的机智幽默、傅莹的优雅温婉，张业遂有着自己的风格：回答问题干脆利落，爱抛干货。会后，很多网友都用“稳稳的”来形容他的首次亮相。有网友说：“新任发言人举手投足中显露出胸有成竹的大国自信，疯狂给他打call。”

作为发言人，65岁张业遂是一名新兵，然而在外交战线，他却是一位老兵。作为现任外交部党委书记、副部长，他是主管涉港澳台外交事务的行家里手。此前，他还担任过中国常驻联合国代表、第9任中国驻美大使等外交职务。

张业遂简历

张业遂，男，汉族，1953年10月生，湖北天门人。

1975年，在英国伦敦政治经济学院学习；

1976年，驻英国大使馆职员、随员；

1982年，外交部国际司三等秘书、副处长、一等秘书；

1988年，常驻联合国代表团一等秘书、参赞；

1992年，外交部国际司参赞，副司长；

1996年，外交部礼宾司司长；

2000年，外交部部长助理；

2003年7月，外交部副部长，分管欧洲事务、政策研究工作；

2008年9月，中国常驻联合国代表、特命全权大使；

2010年3月，中国驻美国特命全权大使；

2012至今，外交部副部长。

中共第十八届候补中央委员。

张业遂：接棒傅莹的人大发言人

寒门走出的高材生 成绩优异性格稳健

“外交老手”也非一朝一夕炼成，张业遂靠着自己的奋斗，一步步实现了自己的理想。

据《人民日报》海外版报道，张业遂出生于1953年10月，老家在湖北省天门市岳口镇健康村，家中有兄弟姐妹8人，他排行第三。小时候家里穷，张业遂经常吃不饱。三年自然灾害期间，当时七八岁的张业遂，经历过用榆树皮、野菜粥果腹的艰难岁月。

“萝卜、青菜，还有野菜，加一点米煮成稀饭，没油水，吃不饱肚子。”张业遂母亲刘福星曾回忆说：“有一回，张业遂吃完稀饭后很惊奇地问，妈，我怎么吃了6碗？我跟他讲，吃稀饭不算碗数。”

和其他农村孩子一样，张业遂上学之余还要帮家里干活做家务。虽然生活艰辛，但张业遂读书很用功。1964年，11岁的张业遂以全村第一名的成绩考入

岳口中学。他当时的语文教师李仁康接受《楚天都市报》采访时曾透露，张业遂的语文和外语成绩特别优秀，“他对老师特别尊敬，很守纪律，但性格稳健、处事冷静，不是那种锋芒毕露的学生”。

然而，因特殊的历史时期，张业遂被迫中断了初中学业，回家务农。天性好动开朗的他成了村文艺宣传队的骨干，在田间地头为农民演出。1970年，张

业遂被村里推荐到北京外国语学院学习，成为当时的“工农兵大学生”。上学时，他没有一件像样的衣服，还是亲戚脱掉上衣送给了他。

毕业后，22岁的张业遂作为外交部挑选的外语人才之一，被选派到英国伦敦政治经济学院进修。1976年在伦敦学习结束后，张业遂留在驻英国大使馆工作，由此开始了42年的外交工作。

妻子曾任驻挪威大使 六兄弟姐妹至今务农

张业遂的妻子陈乃清也是一位资历深厚的外交官，二人育有一女。

陈乃清是山东人，生于1953年12月。1974年她从大连外国语学院毕业后进入外交部翻译室工作，次年与张业遂同批被选派到伦敦政治经济学院进修。公开资料显示，陈乃清曾任职于驻英大使馆，外交部翻译室、西欧司、常驻联合国代表团、外交部政策研究室等。

2003年，陈乃清担任中国驻挪威王国特命全权大使，成为中国为数不多的女大使之一。2007年，陈乃清被任命为负责朝核问题的朝鲜半岛事务特使，作为中国与其他各方进行协调等实务工作的负责人，辅佐六方会谈中方团长武大伟。

在张业遂担任中国常驻联合国代表、特命全权大使以及驻美国特命全权大使期间，陈乃清分别担任中国常驻联合国代表团公使衔参赞以及驻美国公使衔参赞。她不仅是“贤内助”，也是张业遂得力的工作伙伴。

据共事者介绍，陈乃清知识渊博，能力非常强，“她为人没有架子，非常随和，是一个可以交心和说心里话的人”。

如今，张业遂已位列高位，但他的家人却从未从中享受任何“好处”。据《楚天都市报》报道，张业遂成为外交官后，除了他最小的弟弟张卫国经商外，其他6个兄弟姐妹仍全部在家务农。张业遂希望家人与其他农民一样，所以兄弟姐妹没有一人转城镇户口，更没有一个人求地方上帮忙“走后门”升学、当官。

每次张业遂都是低调回乡，陪母亲、家人聊聊天，添置一些生活用品，偶尔会向大家讲一讲在国外的见闻。当年，一位村民在网上看到张业遂被任命为中国驻美大使的消息后，才知道张家儿子当了“这么大的官”。还有一次，机场工作人员得知张业遂的身份，便请他去贵宾通道，欲安排专人服务，但被他拒绝。

如今，张业遂成为自1983年全国两会设立发言人以来，全国人大会议的第8任新闻发言人，让我们期待看到张业遂更多的风采。

(谈海亮 刘春斌 刘苗)

出色的外交官 圆满完成港澳回归交接仪式

1982年，张业遂被调回北京，在外交部国际司历任三秘、副处长、一秘。从1988年开始，他成为中国常驻联合国代表团的一员。4年后，张业遂调回外交部，担任外交部国际司参赞、副司长，之后因工作成绩突出，开始逐级晋升：1996年担任外交部礼宾司司长；4年后升任外交部副部长，主管政策研究、军控、裁军等事务；2008年，转任中国常驻联合国代表、特命全权大使。

作为一名出色的外交官，张业遂亲身经历了改革开放四十年来来的外交实践。他曾率其团队以高度的政治责任感和灵活务实的作风，完成了江泽民同志访美、克林顿总统访华等重大外事活动，以及邓小平同志逝世后吊唁活动的部分涉外工作等。

在担任礼宾司司长时，张业遂圆满完成了香港、澳门回归祖国交接仪式等重大事件的礼宾活动。大家都知道，香港回归曾经历过“一秒之争”。能不能在

1997年7月1日零时零分零秒准时升旗、奏国歌，是中国恢复对香港行使主权的最重要的象征，也是整个交接仪式成败的关键。张业遂作为中方司仪，严格把控大局，精准掌控细节，使仪式顺利完成。事后，中方现场副总指挥朱育诚曾在回忆录中盛赞张业遂“准确地掌握了各个环节的时间要求，令中英政权的交接仪式十分成功”。

2008年张业遂出任中国常驻联合国代表，刚走马上任便赶

上中国担任安理会轮值主席。据央视报道，2010年1月，中国担任联合国安理会轮值主席期间，张业遂共主持了21场正式、非正式会议和磋商，通过了四项决议和一份主席声明。迅速协调安理会通过有关决议，推动联合国在海地地震救灾和灾后重建方面发挥领导和协调作用，赢得各方好评。美国《华盛顿邮报》援引联合国工作人员的评价称，“他在联合国工作期间卓有成效地代表了中国的利益”。

曾任第九任驻美大使 喜欢打桥牌、摄影

曾有共事者评价，张业遂是位“老练而敏锐的外交家”。高效、善于多边协调，是他留给外界的普遍印象。

2010年3月，张业遂迎来外交生涯新阶段，他以第9任中国驻美大使的身份抵达华盛顿，在这个重要岗位上工作了3年。彼时，中美关系正处于困难期，张业遂需要承担更多阐明立场、释疑解惑的责任。《华尔街日报》转述美中关系全国委员会主席奥林斯(Steve Or-

lins)的话说：“我们在某些问题上的意见并不一致，但张业遂对中国立场的解释非常充分。”

据《长江日报》报道，事实上，对于美国事务，张业遂并不陌生，在任外交部副部长期间他曾负责对欧美地区的政策协调。1996年至2000年，张业遂担任外交部礼宾司司长，多次随同国家领导人出访美加，并负责美国领导人来华访问的具体安排，与美国政府高级官员有大量接触。其前任周文重评价这

位继任者为“非常能干的外交官”。

当时就有分析认为，张业遂履历完整，曾主管外交部的政策研究、涉港澳台外交事务、礼宾、军控以及欧洲事务等。在世界加速进入经济大动荡、体系大变革、格局大调整的大背景下，张业遂从中国常驻联合国代表一职转任驻美大使，使中美关系及中国参与多边国际事务协调发展，更加适应中国成为全球性大国的趋势，为中国发展营造良好

的国际环境。

据《21世纪经济报道》，张业遂的兴趣广泛，喜欢打桥牌和网球，还爱好摄影。然而，繁忙的公务使他没有时间去摆弄心爱的摄影机，只有饭后马路边那片刻的散步才是他最难得的休息。国务院前副总理、外交部前部长吴学谦之子吴晓镛接受媒体采访时曾透露，张业遂读大学时和他在同一个乐队，“那时候我玩小提琴，他是指挥”。